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Вопросы любознательного пассажира самолёта
1. Почему у одних самолётов двигатели под крыльями (Боинг-767 и т.д.), а у других – в хвосте (Як-40)?

2. Почему посадка пассажиров в авиалайнер идёт по очереди (в носовую часть, среднюю и т.д.)?

3. Зачем самолёту Т-образный хвост?

4. Надо ли останавливать колёса шасси самолёта перед уборкой в фюзеляж?

5. Почему «просаживается» самолёт после взлёта?

6. Разумно ли поддерживать в салоне самолёта нормальное давление?

7. Зачем пассажиру конфета-леденец?

8. Можно ли открыть двери во время полёта?

9. Чьим командам подчиняется большую часть времени самолёт?

10. Велика ли вероятность столкновения самолётов?

11. Для чего самолёту фары?

12. Для чего применяют сдвоенные колёса шасси?

13. Чему примерно равна посадочная скорость крупного авиалайнера?

14. Чем тормозит авиалайнер?

15. Есть ли у него «воздушные» тормоза?

16. Что такое АВС (АБС)?

17. Опасно ли «идти на грозу»?

18. Какие неприятности бывают в атмосфере?

19. Почему «дымят» колёса при посадке?

20. Какой длины достигает посадочная полоса?

21. Кто (что) посадит самолёт?
22. Для чего ставят на лайнер 3–4 двигателя?

23. Почему лётчики не любят птиц?
24. Какие двигатели на современных самолётах?

25. Какое отличие между ТРД и ТВД?

26. Зачем самолёту небольшие метёлки на крыльях?

27. Нужен ли пилоту штурвал?

28. Из чего делают самолёты?

29. На чём мы будем летать в ближайшие 10-15 лет?

30. Почему профиль крыла не плоский, а выпуклый?

31. Как возникает подъёмная сила крыла самолёта?

32. Какие разделы физики важны для авиации?

33. Кто изобрёл самолёт?

Ответы:
1. Ответ далеко не прост, как это кажется. Компоновка двигателей в хвосте уменьшает уровень шума в салоне, двигатели стоят выше и реже «засасывают» посторонние предметы с взлётно-посадочной полосы, при отказе одного из двигателей самолёт сохраняет управляемость. Но и минусы есть. Затруднён доступ к двигателям, особенно, если они в фюзеляже самолёта (Ту-154, МД-10).

Поэтому в современных самолётах двигатели стараются располагать под крыльями, упрощается их обслуживание, за счёт равномерного распределения нагрузки можно облегчить крыло.

2. У самолётов типа Ил-62 центр тяжести смещён далеко назад. Поэтому пассажиры сначала занимают переднюю часть салона, иначе есть риск опрокидывания самолёта назад.

3. Т-образный стабилизатор улучшает управление лайнером при заднем расположении двигателей.

4. Остановка колёс шасси перед уборкой в фюзеляж крайне необходима, в противном случае гироскопический эффект быстро выведет механизм шасси из строя.

5. Самолёт «просаживается» из-за уменьшения подъёмной силы крыла. При взлёте она больше, а в крейсерском режиме меньше.

6. Салон самолёта герметичен и в нём поддерживают давление 0,75 атм. А почему нельзя обеспечить нормальное давление? Пробовали в 1950-56 гг., но когда без видимых причин четыре самолёта «De Havilland Comet» развалились в полёте на фрагменты не более 1 м, то наддув до 1 атм был отменён. Причина:  перепад давлений изнутри и снаружи создаёт напряжения в металле, и самолёт разрушается. Кстати, так же лопается резиновый шарик при чрезмерном наддуве.

7. Конфета-леденец заставляет пассажира сделать ряд глотательных движений, автоматически выравнивая давление в системе ухо–горло–нос, что избавляет от неприятных ощущений.

8. Нет. Обычные двери для пассажиров надёжно закрыты, а двери аварийных выходов (они открываются внутрь) ещё надёжнее блокирует перепад давлений.

9. Большую часть времени авиалайнером командует автопилот.

10. Вероятность столкновений самолётов невелика, но она есть. Поэтому есть жёсткий регламент по высоте, в Европе работает система безопасности полётов TCAS. Катастрофа над Баденским озером случилась потому, что хотя система TCAS выдала правильный сигнал о сближении самолётов, диспетчер ошибочно дал команду на снижение башкирскому экипажу. Произошла трагедия. Увы, человеческий фактор непредсказуем!
11. Основное назначение фар – отпугивание птиц. Столкновение с птицами ежегодно приносят ущерб в $ 1 млрд долларов (данные IСАО – Международной организации гражданской авиации).

12. Сдвоенные шины широко применяются на тяжёлых самолётах. Они надёжнее одиночных.

13. Посадочная скорость лежит в пределах от 220 до 270 км/ч.

14. Авиалайнер оснащён несколькими тормозными системами: тормоза шасси, реверс двигателя и другое.
15. «Воздушные тормоза» – специальные аэродинамические щитки, которые резко увеличивают трение о воздух и скорость самолёта падает.

16. АВС (АБС) – автоблокировочная система. Неравномерное торможение может привести к заносу и сходу с посадочной полосы и аварии. Из авиации АВС пришла в автомобилестроение.

17. Хотя любой самолёт имеет грозозащиту, попадание молнии отнюдь не подарок. Удар молнии может разбить обтекатель антенны или вызвать появление в кабине пилотов или салоне шаровой молнии. Пилоты стараются миновать грозовые фронты.
18. Неприятностей хватает. В атмосфере грозового фронта авиалайнер может потерять за десяток секунд 4–5 км высоты. Но даже в тихую погоду в тропиках или при пересечении границы суша–океан бывают подобные случаи. Такие происшествия, понятно, не радуют пассажиров. Лайнеры теперь имеют локатор для определения плотности воздуха, что позволяет избежать «воздушных ям».

19. Колёса лайнеров «дымят» при посадке от сильного нагрева. К шинам предъявляют очень высокие требования по прочности. Шины бескамерные с давлением 0,6–0,8 МПа и чаще всего сдвоенные.

20. Времена, когда самолёт мог приземлиться на любой поляне, прошли. Взлётно-посадочная полоса – это сложное инженерное сооружение длиной от 2 до 4,5 км. Кадры из кинофильма «Приключения итальянцев в России», где авиалайнер садится на шоссе, вызывают улыбку специалистов. Как говорил учитель М.Л.Галлая – летчик Козлов: «Главное в умении летать – взлетать и садиться!»

21. Посадку производит пилот или автопилот, но во втором случае она будет жёсткой. Автопилот всё держит в пределах допуска по высоте, скорости и т.д.

22. Установка 3-4 двигателей повышает безопасность полётов. При отказе 1-2 двигателей лайнер может сесть на ближайший аэродром.

23. Птица может разбить лобовое стекло кабины пилотов, но всего страшнее попадание птицы в сопло двигателя. Двигатель глохнет и авария неизбежна. Особенно плохо, если самолёт едва оторвался от взлётной полосы.
24. На самолёты ставят ТРД (турбореактивные двигатели) и ТВД (турбовинтовые двигатели).

25. ТРД даёт только реактивную тягу, а ТВД имеет привод на воздушный винт и реактивную тягу.

26. Метёлки снимают с самолёта избыточный электрический заряд.

27. На самолётах последнего поколения (А-380, RRJ, Ан-148) штурвал отсутствует. Его заменяет джойстик.

28. Многие помнят фразу: «Алюминий – крылатый металл». Но алюминий успешно вытесняют композитные материалы.

29. Основные марки самолётов (А-350, А-380, Boeing-767, Ил и Ту) будут летать ещё 10–15 лет. Они могут получить другие двигатели, более совершенную электронику, но облик машин не изменится.

30. Профиль крыла выпуклый и этот фактор создаёт подъёмную силу.

31. Подъёмную силу создаёт перепад давлений из-за различия скоростей сверху и снизу крыла.
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Профиль крыла тщательно рассчитывают под данный самолёт.

32. Очень трудно указать разделы физики, которые не применяются в авиации. Механика, теплотехника, оптика, радиофизика и многое-многое другое требуется авиаторам.

33. Самолёт изобретали более ста лет учёные-энтузиасты, а первый полёт совершили в декабре 1903 г. братья О. и У.Райт (США).
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